

# „ЧЕМ ГРОЗИТ ВЕК ГРЯДУЩИЙ“

Строительство города Славутича ведет генподрядный трест «Славутичэнергострой». И работы эти, как уже видно, качеством не блещут. «Его Величество Брак» с первых осенних месяцев 1986 года властно и повсеместно обосновался в «городе XXI века». В чем же причина? Как избавиться от раковой опухоли бракоделства? Этот вопрос мучит всех руководителей различных СМУ, СУ и т. д. К сожалению, в той чехарде смены руководства в тресте, проходящей с 1986 по 1990 годы, не нашлось ответа ни у чернибыльских, ни у черниговских, ни у одесских, ни у волгодонских специалистов. Именно в таком порядке сменялись руководящие кадры в эти годы. Хотя кое-какие попытки упорядочения дел на стройке только сегодня начали «проклевываться» у волгодончан, но об этом позже.

А все началось еще в те теплые, но грозные августовские дни 1986 года, когда город энергетиков Славутич вlepил прямо в радиоактивное пятно. Добавлю, что и гигантская площадка стройбазы, стоимостью в десятки миллионов рублей, посажена в болото. Уровень грунтовых вод настолько близок, что цемент на растворобетонном заводе (РБЗ) замокает и превращается в жижу, потому что приемные устройства цемента этого завода расположены на полметра ... ниже грунтовых вод.

Эти же грунтовые воды сводят на нет и работу котельной, направленную на обогрев многочисленных объектов стройбазы. Подземные теплосети больше греют землю, чем помещения цехов и складов. Сотни тысяч рублей ежегодно улетают в воздух и бесполезном сжигании мазута в котельных, а результат — плачевный: при мало-мальских заморозках мел, алебастр, лакокрасочные и другие стройматериалы перемерзают, приходя в полную непригодность. Шпаклевка, приготовленная из мерзлых компонентов, «дерет» стены, клей не держит обои, компрессорные агрегаты и другая дорогостоящая техника выходят из строя. Плюс к этому масса и других убытков. Попытка сделать водопонижение (в болоте!) не дала результатов, но проглотила уйму денег.

Кто же виноват в том, что стройбазу плюхнули в болото?

Еще один пример. Строительство поселка Лесного для работников стройки — дело очень и очень дешево. Многочисленные так называемые «Мастера», «Бранденбурги» и срубы были приобретены за рубежом. Расчет валютой. «Золотыми ящичками» называют экономисты это жилье. И вот это золото с лихою беспозытвенностью буквально утопили в болото. То ли не хватило фундаментальных блоков

по 10 рублей за штуку, то ли ума, но под это «золото», т. е. под углы домов, подложили по одному бетонному блоку, не раскопав землю до глубины промерзания. А весной «золотые ящички», не ощутив под собой опоры (блоки утопили в оттаявшем грунте) осели, а потом и разлезлись по швам. И

ский персонал котлового, работающий на обогрев стройбазы, прослышав где-то, что их котловоны «грязные», отказался (в разгар зимы!) от их обслуживания. Но ведь кто-то же их сюда притащил? Оказалось, что это те самые котловоны, что стояли до аварии на АЭС ...недалеке от четвертого взорвавшегося энергоблока. Да еще почти год впитывали в себя рентгены, а потом кто-то решил их пустить в дело. Этот «кто-то не кто иной, как В. Г. Кизима — нынешний управляющий объединением «Южэнергострой». Без его виз и решений такие «смелые» акты не совершал никто.

Как известно, район застройки беден на трудовые ресурсы. И без того болотистый полесский



вышло, что некоторые жильцы, не выходя из комнаты, просили у прохожих через щель дать прикурить.

Еще пример. В город XXI века подвели многокилометровую трассу из стальных труб для водоснабжения населения. Выполнили строительно-монтажные работы на миллион рублей. Даже премию отхватили. Но... король-то голым оказался. Трубы «фонили» на 15000 мкр/рентген в час. Пришлось крутить «кино» обратно: вывозить трубы.

А тут еще и забастовки пошли. Это обслуживаю-

край ими всегда был скуден, но после посева сверху стронцием и плутонием люди и вовсе разбежались по свету... А строить надо. И тут решено было рекрутировать военных строителей под видом... продолжения работ по ЛПА. И на стройку прибыли совершенно не разбирающиеся в строительстве люди. Естественно, повалил брак. Вот несколько фактов. В фундамент под дымовую трубу центральной котельной в ночную смену солдаты вместо бетона уложили 26,6 кубометров чистого, промытого щебня. И толь-

ко случайность спасла эту трубу в будущем от судьбы четвертого энергоблока. До 1000 квадратных метров пришлось «демонтировать» облицовочной плитки, а проще — срубить топорами со стен аптеки, школы и т. д.

На доме № 106 в течение года (!) практиковалась такая система работ: сегодня кладут 20 кубометров кирпичной кладки, а на следующий день срубывают 18 кубометров.

А столарка, а полы, а кровля!

Но чего же вы хотели от прибалтийских порталных крановщиков, узбекских лагманщиков и уральских дровосеков?

Нынче ходит по стройке такая шутка: «Скажи мне, кто строил город XXI века, — и я скажу тебе, чем нам грозит сей век грядущий».

Большая проблема и с обеспечением объектов строительными материалами, техникой. Скажу, что и без тысячного контингента военных строителей простанавот по целым сменам, а то и неделям, бригады гражданских строителей. И приходится руководству треста ловчить. Например, однажды дело дошло до абсурда: по распоряжению В. Н. Свинчука бригаде военных строителей в количестве 28 человек было дано указание ходить по поселку Лесному и срывать на газонах желтенькие цветочки. И ходили солдаты, и рвали... Два месяца — в октябре и ноябре. Солдаты несколько раз просили меня написать об этом в «Красную Звезду» или министру обороны СССР.

Во многих подразделениях треста «САЭС» и сегодня царят сумятица и неразбериха с кадрами. Никто толком не скажет, сколько рабочих мест у него в хозяйстве, как они обеспечены людьми, а люди — инструментом, средствами малой механизации, строительными материалами. Поэтому и необходимо как можно быстрее провести аттестацию рабочих мест, рабочих. Определить их количество и необходимость квалифицированных рабочих на эти места. Остальных, как говорится, отпустить с миром домой.

Как бы там ни было, но надо избавиться от пещерной организации труда и хозяйствования в духе каменного века. Жаль, что не все руководители в тресте «САЭС» понимают это сегодня. А ведь на их совести лежит качество строительных работ.

**Иван НЕДИЛЬКО,**  
внештатный корреспондент  
«Вестника Чернобыля»  
г. Славутич.